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1. Berechnen Sie das Kurvenintegral 2. Art:∫
C
x2x3 dx1 + x2

3dx2 + 3x3dx3 = ?

Hierbei sei C die Randkurve (mit x3 = 1) der Fläche O im E
3, die durch die

Parameterdarstellung

x1(σ, t) = Φ1(σ, t) := σ cos t ,

x2(σ, t) = Φ2(σ, t) := σ sin t ,

x3(σ, t) = Φ3(σ, t) := σ2 ,

bei 0 ≤ σ ≤ 1 und 0 ≤ t < 2π gegeben wird und im Uhrzeigersinn durchlaufen
werde.
Hinweis: Die Fäche O wird auch durch x3 = x2

1 + x2
2 , x3 ≤ 1 beschrieben.

2. Berechnen Sie das Kurvenintegral 2. Art aus Aufgabe 1 mit Hilfe des Stokesschen
Integralsatzes als Oberflächenintegral 2. Art über O!

3. Berechnen Sie das Oberflächenintegral 2. Art:∮
∂B

x2
1dx2dx3 + 2x1x2dx3dx1 + x3 dx1dx2 = ?

Hierbei sei ∂B die Mantelfläche(Randfläche) im E
3 des Würfels B:

B := {x = [x1, x2, x1]T |0 ≤ x1 ≤ 1 , 0 ≤ x2 ≤ 1 , 0 ≤ x3 ≤ 1}

4. Berechnen Sie das Oberflächenintegral 2. Art aus Aufgabe 3 mit Hilfe des Gaußschen
Integralsatzes als Bereichsintegral über den Würfel B!

5. Berechnen Sie den Fluss des Vektorfeldes v(x) := [x1x
2
2, x

2
1x2, 0]T durch die Ober-

fläche ∂B des Kreiszylinders um die nichtnegative x3-Achse:

B := {x = [x1, x2, x1]T |0 ≤ x2
1 + x2

2 ≤ 42 , 0 ≤ x3 ≤ 3}

Hinweis: Prüfen Sie auch die Anwendung des Gaußschen Integralsatzes!!


